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Spoštovani !

Pred vami je nadaljevanje zgodovinskega pregleda domžalskega Sokola in Partizana. Tokrat je 
zgodovina društva predstavljena v avtentičnih besedilih, nespremenjenih v posameznem času: nekateri 
članki so bili napisani tudi pred 100 in več leti, drugi so vzeti iz novejše zgodovine društva. Vzeli smo jih iz 
zapisanega lokalnega dogajanja, Sokola in sokolskega koledarja ter glasnika in glasila Občine Domžale: 
Občinski poročevalec (do leta 1991) in Slamnik, ter zapisnikov društva. Pravzaprav je to nadaljevanje 
knjige, izdane ob 100-letnici društva, ko sva z Matjažem Brojanom napisala knjigo o zgodovini 
domžalskega športa in rekreacije pod naslovom „STOLETNA ŠPORTNA SLED". Tokrat je tu zbrano dogajanje 
iz preteklosti, ki še ni bilo podrobno prikazano v omenjenem delu, dopolnjeno z delom TVD Partizan 
Domžale v zadnjih dveh desetletjih.«

Uporabljeno je bilo gradivo naslednjih knjig, časopisov oz. glasil: Stane Stražar: Mesto pod Goričico, 
Slovenski Sokol, Jugoslovanski Sokol, Slovenski sokolski koledar, Jugoslovanski sokolski koledar, Sokolski 
Glasnik, Domžalske novice, Občinski poročevalec Domžale, Slamnik, zapisniki Sokolskega društva 
Domžale in društva TVD Partizan Domžale in drugi osebni arhivi.

Avtorji uporabljenih gradiv so: Bizjak Janez, Brojan Matjaž, Črne Ivkovič Anica, Dimc Gašper, Flis Dare, 
Grojzdek Mojca, Košak Franci, Košak Primož, Kuzmič Igor, Merhar Milan, Pavlin Neda in Zule, Pevec Pavle, 
Šmuc Polona, Štrekelj Brane, Vojska Vera, Vulkan Jurij.

                                                                                                                                            Janez BIZJAK
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Več kot stoletje domžalske športne poti

Pogled v preteklost, posebej če človek nima pred sabo razgrnjenih verodostojnejših pisnih dokumentov 
ali tiskanih dokazil, je dokaj nepreverljivo početje. A vendar je v domžalskem primeru mogoče najti kar 
nekaj pisnih poročil (seveda v rokopisnih podatkih), ki govore, da so se prve športne aktivnosti dogajale 
že v drugi polovici 19. stoletja. Menda je prvo med naše ljudi prodrlo balinanje, ki naj bi z nekaterimi 
navdušenci za ta začetni domžalski šport prišlo iz Nemčije. Hkrati z njim (balinanjem) se je kmalu 
pokazalo zanimanje Domžalcev za kegljanje. Zaprto kegljišče so pozneje zgradili za gostilno Franca 
Kuharja v Zgornjih Domžalah.

O prvi resni športni preizkušnji so ostali zapiski o kolesarski tekmi Domžalcev v letu 1897. Zapisana so 
ostala imena nekaterih “dirkačev” (tako je ostalo zapisano), kot so bili: Anton Skok (poznejši domžalski 
župan), Peter Janežič (sin mengeškega župana dr. Janežiča), Stane Kircher (sodavičar v Domžalah), 
Lojze Cerar (gostilničar v Moravčah), Ignac Gostič in drugi. Start na prvi domžalski športni prireditvi je bil 
z dvorišča trgovca Josipa Senice. Kolesarji so se peljali do Trojan, kjer so obrnili pri gostilni Konšek, cilj 
pa je bil spet na Seničevem dvorišču. Zmagal je Anton Skok, ki je postal prvi domžalski športni prvak. 
Za osvojeno prvo mesto je prejel srebrno žepno uro. Drugo mesto na tej dirki je dosegel Peter Janežič 
iz Moravč. Nekaj podatkov o tej dirki s konca 19. stoletja, ki je bila nemara prva domžalska športna 
organizirana prireditev sploh, je posredoval Tonetu Ravnikarju Johan Erbežnik pri svojih 85 letih. Tedaj, ko 
se je dogajala dirka, je bil star 10 let in je pozneje tudi prepoznal večino tekmovalcev na fotografiji, ki je 
bila posneta pred dirko. Tudi v tem primeru gre (menda) za prvi posnetek domžalskih športnikov.
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V Sloveniji je potem, ko so Čehi na Češkem leta 1862 ustanovili prvo češko sokolsko društvo, to dejanje 
spodbudilo množično ustanavljanje podobnih društev tudi po naših krajih. V Ljubljani so že leta 1863 
ustanovili Slovensko sokolsko društvo Južni Sokol. V odboru za njegovo ustanovitev je bil tudi Domžalec 
Fran Ravnikar, ki je pozneje postal eden od starost domžalskega sokolskega društva, ustanovljenega leta 
1905.

Potem, ko so v Sloveniji vse do leta 1900 nastajala mnoga sokolska društva (v Kranju, Mozirju, Novem 
mestu, Gorici, Prvačini), so Domžalci relativno pozno ustanovili svoje društvo. Tudi to je, poleg narodne 
vznesene zavesti slovenstva in slovanstva, namenjalo največ športne aktivnosti svojim članom, tako da 
lahko za domžalsko sokolsko društvo govorimo, da je bilo to predvsem športno društvo. Obstajalo je do 
leta 1944, ko je po požigu sokolskega doma nehalo obstajati.

Nogometaši so svoje društvo ustanovili leta 1920, omeniti pa moramo tudi tenis. Za Ladstetterjevo tovarno 
so uredili lepo teniško igrišče, kjer je dolgo, skoraj vse do druge svetovne vojnem potekala lepa teniška 
športna aktivnost. Tenis je še danes med nekaterimi občani zelo priljubljen šport. 

Košarka je povojni šport, ki je doživel svoje zvezdne trenutke v poznih 60. letih in 70. letih, pa tudi pozneje 
z osvojitvijo pokalnih in drugih lovorik ter zmagoslavjem na mnogih košarkarskih tekmovanjih.

Vse to je bilo v preteklosti - kar zadeva domžalski šport, v medijih slabše obeleženo ali zapisano v tiskanih 
medijih, ki so temelj pričujoče knjige, ki jo imamo pred sabo.
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Množica zbranih pisnih poročil o športu in športnih dogodkih domžalskega športa je nadvse dragoceno 
gradivo, ki potrjujejo zapisano latinsko modrost: LITERA SCRIPTA MANET – kar je zapisano, ostane. To 
gradivo, ki je zbrano po zaslugi športnega zanesenjaka Janeza Bizjaka, bo lahko še dolgo rodovom, 
ki prihajajo, govorilo o športnih dogodkih in dosežkih domžalskega športa, saj človeški spomin tega za 
vedno ne ohranja. S knjigo, ki je pred vami, pa dosegamo trajni spomin na čase, športnike, tekmovanja 
in vse tisto, kar šport v nas in naših življenjih, predvsem mladini, izgrajuje.

Šport kot sestavni del kakovostnega življenja pomeni obogatitev vsakega človeka, hkrati ponuja mnogo 
večje preživetvene možnosti za vsakogar od nas. Zdravniki zatrjujejo, da je eden od teh temeljev zdravja 
zagotovljen s predanostjo športu, kar nas Slovence v še kako veliki meri uveljavlja med evropskimi 
narodi .

Domžale so v naši državi eno od takih središč, kjer je šport množičen v življenju ljudi kot vrednota in nekaj, 
kar v bistveni meri prispeva k zdravju, fizični in drugi moči ljudi, ki na tem prostoru živimo. Knjiga zapisov o 
tem, kar je bilo v športu Domžal storjeno, doseženo in za naše razmere v kakovosti presežno, je glede na 
državno povprečje – nadpovprečno. 

Knjiga zapisov o tem, kar je bilo v športu Domžal storjeno, doseženo in za naše razmere v kakovosti 
presežno, je glede na državno povprečje - nadpovprečno, VSEGA PRIZNANJA VREDNO DEJANJE.

                                                                                                                                            Matjaž BROJAN
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SLAMNIK - januar 2006
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Zahvaljujemo se vsem članicam in članom  
kot tudi simpatizerjem našega društva  

TVD Partizan Domžale, ki so pomagali pri  
pripravi knjige s prispevki in fotografijami  

ter jih v knjigi nismo posebej omenjali.  

Zahvala gre tudi Občini Domžale  
za pomoč pri izdaji knjige.




